

## Protokoll

über die 8. Sitzung des Orsrates Schwiegershausen  
am Donnerstag, 03.05.2018,  
in der Gaststätte "Zur Linde"

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr  
Sitzungsende: 19:31 Uhr

### Anwesend:

#### Mitglieder

Ortsbürgermeister Wolfgang Wode	als Vorsitzender
Ortsratsmitglied Dominik Brandt	
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich	
Ortsratsmitglied Michael Großkopf	
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten	anwesend ab 18.18 Uhr (TOP 7)
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck	
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader	
Ortsratsmitglied Klaus Strüver	
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann	
stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann	

#### Von der Verwaltung

Protokollführer Eric Böttcher  
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch

### Abwesend:

#### Mitglieder

Ortsratsmitglied Roland Wittenberg

#### Tagesordnung:

- TOP 1      **Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit**
  
- TOP 2      **Anträge zur Tagesordnung**
  
- TOP 3      **Genehmigung des Protokolls über die 7. Sitzung des Orsrates Schwiegershausen am 08.02.2018**

- TOP 4        Mitteilungen**
- TOP 4.1     Aktuelle Einwohnerzahlen**
- TOP 4.2     Erhalt der Oberschule in Hattorf**
- TOP 4.3     Dorfentwicklung Schwiegershausen**
- TOP 4.4     Betreuung des Osterfeuers 2018**
- TOP 4.5     Beruhigungshügel Angerstraße/Wulftenerstraße**
- TOP 4.6     Ehrenamtsfond**
- TOP 4.7     Frühjahrstagung des ASH**
- TOP 4.8     Frühlingskonzert der Schwiegershäuser Chöre und des Musikzuges**
- TOP 4.9     160 Jahre MGV Freundschaft Schwiegershausen**
- TOP 4.10    25-jähriges Bühnenjubiläum der Dorfbühne**
- TOP 4.11    Dorfrundgang**
- TOP 4.12    25-jähriges Bestehen Kindergarten Schwiegershausen**
- TOP 4.13    Terminabsprachen mit den Vereinen**
- TOP 5       Mitwirkung von ehrenamtlichen Richtern in der Strafgerichtsbarkeit;  
Aufstellung der Vorschlagsliste der Stadt Osterode am Harz zur Auswahl der Schöffinnen und Schöffen für die Jahre 2019 bis 2023**        **222/2018**
- TOP 6       Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2019 einschließlich der mittelfristigen Finanzplanung und das Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022**
- TOP 7       Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018**
- TOP 8       Anträge auf Gewährung von Zuschüssen**
- TOP 9       Dorfbudget 2018**
- TOP 10      Sachstand E-Carsharing**
- TOP 11      Sachstand UrbanRural Solutions**
- TOP 12      Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen**
- TOP 12.1    Antrag der SPD-Abteilung Schwiegershausen**
- TOP 13      Anfragen**

- TOP 13.1    Beantwortung von Anfragen**
- TOP 13.2    Sachstand Verkauf Mühlenbergstraße 15**
- TOP 13.3    Baumaßnahmen Mühlenbergstraße**
- TOP 13.4    Erweiterung Windkraftpark Hattorfer Berg**
- TOP 13.5    Beplankung der Sporthalle**
- TOP 13.6    Bepflanzung Ortseingangsschilder**
- TOP 13.7    Sachstand Protokollarbeit**
- TOP 14      Einwohnerfragestunde**  
**Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfragen stellen.**
- TOP 14.1    Erweiterung des Windkraftparks**

**Protokoll:**

**TOP 1**  
**Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit**

Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

**TOP 2**  
**Anträge zur Tagesordnung**

Da keine Anträge auf Gewährung von Zuschüssen vorliegen, wird der TOP 8 abgesetzt.

Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zur Kenntnis genommen.

**TOP 3**  
**Genehmigung des Protokolls über die 7. Sitzung des Orsrates Schwiegershausen am 08.02.2018**

## **Beschluss:**

Das Protokoll wird genehmigt.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen**

## **TOP 4 Mitteilungen**

### **TOP 4.1 Aktuelle Einwohnerzahlen**

Stadtamtfrau Lätsch teilt mit, dass mit Stand 01.04.2018 in Schwiegershausen insgesamt 1627 Einwohner gemeldet sind, davon 1536 mit Erst- und 91 mit Nebenwohnsitz.

### **TOP 4.2 Erhalt der Oberschule in Hattorf**

Ortsbürgermeister Wode hat folgende Mitteilungen für den Ortsrat:

Am 26.02.2018 hat eine Sitzung zum Erhalt der Oberschule in Hattorf stattgefunden. Einige Ortsratsmitglieder haben die Veranstaltung besucht, um Solidarität mit der Samtgemeinde Hattorf zu bekunden. Vorerst ist die Aktion von Erfolg gekrönt.

### **TOP 4.3 Dorfentwicklung Schwiegershausen**

Zur Dorfentwicklung Schwiegershausen wurde nach der Sitzung am 01.02.2018 nochmals der Flyer „Dorfentwicklung Schwiegershausen – Förderung Privater Vorhaben“ von den Ortsratsmitgliedern an alle Haushalte verteilt.

#### **TOP 4.4**

##### **Betreuung des Osterfeuers 2018**

Die Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen hat wie jedes Jahr den Aufbau und Abbrand des Osterfeuers übernommen. Ortsbürgermeister Wode bedankt sich im Namen des Orsrates Schwiegershausen bei der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen, stellvertretend beim Ortsbrandmeister Sven Bierwirth, sowie bei allen Helfern.

#### **TOP 4.5**

##### **Beruhigungshügel Angerstraße/Wulftenerstraße**

Am 03.04.2018 hat am besagten Hügel ein Ortstermin mit Herrn Heise von der Straßenmeisterei Herzberg, Stadtamtsrat Schlegel, Herrn Lawes und Herrn Warnken von der Stadt Osterode am Harz, den Anliegern Herrn G. Mißling, Herrn U. Mißling, Herrn Kühne und Herrn Waldmann sowie Ortsbürgermeister Wode stattgefunden. Nach eingehender Besichtigung und anschließender Diskussion wurde durch die genannten Teilnehmer entschieden, eine partielle Kürzung der einbetonierten Rampensteine und eine Regulierung der Aufpflasterung herzustellen. Die Änderung soll möglichst im Zusammenhang mit dem in diesem Jahr geplanten Ersatzneubau der „Ellernbachbrücke“ in der Ortsdurchfahrt Schwiegershausen erfolgen.

#### **TOP 4.6**

##### **Ehrenamtsfond**

Die Mittel aus 2017 und 2018, je 1.000 €, können zusammengelegt werden, müssen aber dieses Jahr abgerufen werden. Im Anschluss an die Ortsratssitzung soll die Angelegenheit nochmals kurz besprochen werden.

#### **TOP 4.7**

##### **Frühjahrstagung des ASH**

Am 17.03.2018 hat die Frühjahrstagung der Arbeitsgemeinschaft für südniedersächsische Heimatforschung e.V. – Fachkommission plattdeutsche Sprache und Literatur – im Gasthof „Ohnesorge“ stattgefunden.

#### **TOP 4.8**

##### **Frühlingskonzert der Schwiegershäuser Chöre und des Musikzuges**

Am 15.04.2018 fand auf dem Saal des Gasthofes „Ohnesorge“ das Frühlingskonzert der Schwiegershäuser Chöre und des Musikzuges der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen statt. Ein Lob geht an die hervorragende Organisation und Ausführung. Leider fehlten am Sonntagnachmittag die reichlichen Zuhörer.

#### **TOP 4.9**

##### **160 Jahre MGV Freundschaft Schwiegershausen**

Aus Anlass des 160-jährigen Jubiläums der MGV Freundschaft Schwiegershausen findet am 02.06.2018 von 10.00 bis 15.00 Uhr ein Chorkonzert in der Michaeliskirche statt. Am 03.06.2018 wird es ab 11.00 Uhr ein gemeinsames Frühstück im Gasthof „Ohnesorge“ geben. Es wird um rege Teilnahme gebeten.

#### **TOP 4.10**

##### **25-jähriges Bühnenjubiläum der Dorfbühne**

Die Schwiegershäuser Dorfbühne feiert ihr 25-jähriges Bühnenjubiläum an Himmelfahrt bei der Motorradhütte und lädt zum 26.08.2018 zum Frühstück ab 11.00 Uhr auf dem Saal „Ohnesorge“ ein. Auch hier wird um rege Teilnahme gebeten.

#### **TOP 4.11**

##### **Dorfrundgang**

Für den 17.05.2018 um 17.30 Uhr ist ein Dorfrundgang des Arbeitskreises „Dorferneuerung“ geplant. Herr Junker von der Stadt Osterode am Harz wird den Arbeitskreis, das Planungsbüro, den Ortsrat sowie private Nutzer des Förderprogramms einladen. In diesem Zusammenhang soll auf die Ortsbegehung in 2018 verzichtet werden.

*(nachrichtlich: Der Termin wurde verschoben und soll nach den Sommerferien stattfinden.)*

#### **TOP 4.12 25-jähriges Bestehen Kindergarten Schwiegershausen**

Am Samstag, den 26.05.2018, feiert der Kindergarten Schwiegershausen ab 11.00 Uhr sein 25-jähriges Bestehen. Alle Freunde des Kindergartens sind herzlich geladen.

#### **TOP 4.13 Terminabsprachen mit den Vereinen**

Im Anschluss an die Ortsratssitzung findet die Terminabsprache der örtlichen Vereine und Verbände statt. Außerdem soll das Thema „Unterbringung der alten historischen Fahnen“ besprochen werden.

#### **TOP 5 Mitwirkung von ehrenamtlichen Richtern in der Strafgerichtsbarkeit; 222/2018 Aufstellung der Vorschlagsliste der Stadt Osterode am Harz zur Auswahl der Schöffinnen und Schöffen für die Jahre 2019 bis 2023**

##### **Beschlussvorschlag:**

Der beigefügten Vorschlagsliste für die Jahre 2019 bis 2023 wird in ihrer Gesamtheit zugestimmt.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen**

#### **TOP 6**

## **Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2019 einschließlich der mittelfristigen Finanzplanung und das Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022**

Da keine Änderungswünsche angezeigt werden, trägt Ortsbürgermeister Wode folgendes vor, wobei er ausdrücklich darauf hinweist, dass die Aufzählung keine Prioritätenliste darstellt:

### Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2019 einschließlich der mittelfristigen Finanzplanung

1. Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle
2. Anlegung von Parkplätzen am Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges
3. Bereitstellung von Verfügungsmitteln für den Ortsrat (je Einwohner 5,00 €)
4. Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilabschnitte) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer Prüfung der Abwassermöglichkeiten
5. Hochwasserschutz (innerorts)

### Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022

1. Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle
2. Anlegung von Parkplätzen am Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges
3. Bereitstellung von Verfügungsmitteln für den Ortsrat (je Einwohner 5,00 €)
4. Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilabschnitte) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer Prüfung der Abwassermöglichkeiten
5. Hochwasserschutz (innerorts)
6. Instandsetzung innerörtlicher Straßen, Gehwege und Brücken
7. Instandsetzung der Molkerei- und Junkernstraße (siehe Prioritätenliste im Rahmen der Dorferneuerungsprojekte)

### **Beschluss:**

Der Ortsrat beschließt die o. g. Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2019 sowie das Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen**

## **TOP 7**

### **Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018**

Ortsbürgermeister Wode gibt einen Überblick über die bereits beschlossene Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018:

<b>Ortsratsmittel</b>	<b>4.800,00 €</b>
./.. Aufw. Kameradschaftskasse	360,00 €



./.	Gemeindeweihnachtsfeier	
	inkl. GEMA-Gebühr	1.500,00 €
./.	Kranz Volkstrauertag	65,00 €
./.	Ehejubiläen 2018	150,00 €
(./.	GEMA-Nachzahlung aus 2017	39,89 €, <i>Beschluss</i> )
	<b>beschlossene Verwendung</b>	<b>2.114,89 €</b>
	<b>Rest</b>	<b>2.685,11 €</b>

Ortsbürgermeister Wode erläutert zunächst die Notwendigkeit für die Nachzahlung von GEMA-Gebühren und schlägt vor, diese aus den Ortsratsmitteln für 2018 zu bezahlen.

**Beschluss:**

Die Nachzahlung der GEMA-Gebühren für die Gemeindefeier 2017 in Höhe von 39,89 € erfolgt aus den Mitteln des Orsrates.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen**

Im Übrigen wird die weitere Beratung über die Verwendung des Restbetrages einvernehmlich auf die Augustsitzung vertagt.

**TOP 8  
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen**

**Der Top wurde abgesetzt**

**TOP 9  
Dorfbudget 2018**

Ortsratsmitglied Kohlstruck schlägt vor, für die Fördersumme von 500 € eine Telefonzelle der Telekom als Lesezelle zu erwerben. Ortsratsmitglied Schrader unterstützt den Vorschlag grundsätzlich, regt aber alternativ an, die Fördersumme für das E-Carsharing zu nutzen.

Nach intensiver Diskussion wird der Tagesordnungspunkt vertagt. Bis zur nächsten Sitzung des Orsrates soll ein Verein gefunden werden, der den Antrag für das Dorfbudget stellt.

**TOP 10  
Sachstand E-Carsharing**

Ortsratsmitglied Kohlstruck berichtet von der Informationsveranstaltung im Gasthof „Ohnesorge“ am 01.03.2018. Ein inzwischen gegründeter Arbeitskreis beschäftigt sich mit dem Projekt. Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass eine Umfrage bei den Haushalten und Vereinen in Schwiegershausen bis zum 20.05.2018 stattfindet, um den Bedarf abschätzen zu können. Weiterhin lädt er zu einer weiteren Informationsveranstaltung am 12.05.2018 von 09.00 bis 15.00 Uhr auf dem Vorplatz der Sporthalle ein. Es werden einige E- Autos vor Ort verfügbar sein und der Arbeitskreis steht interessierten Einwohnern für Fragen zur Verfügung.

## **TOP 11**

### **Sachstand UrbanRural Solutions**

Ortsbürgermeister Wode berichtet aus dem Bundesforschungsprojekt. Es fanden drei regionale Workshops statt, welche sich mit dem Thema des Lebens auf dem Land, der Lebensmittelversorgung sowie der Ärztedichte beschäftigen. Eine der dort entwickelten Ideen wäre ein rollender Markt, welcher sich wöchentlich an einem festen Ort von 15.00 bis 18.00 Uhr aus mehreren Marktbeschickern zusammensetzt. Am 25.05.2018 findet in Eisdorf die nächste Veranstaltung statt.

Des Weiteren informiert er über den Stand der Ansiedlung einer ärztlichen Zweitpraxis in Schwiegershausen.

## **TOP 12**

### **Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen**

### **TOP 12.1**

#### **Antrag der SPD-Abteilung Schwiegershausen**

#### **Beschluss:**

Der SPD-Abteilung Schwiegershausen wird die Nutzung des Vorraums der MZH Schwiegershausen inklusive Küche und Vorplatz am 18.08.2018 zur Durchführung des Sommerfests gewährt.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen**

## **TOP 13 Anfragen**

### **TOP 13.1 Beantwortung von Anfragen**

Stadtamtfrau Lätsch beantwortet zunächst Anfragen aus vergangenen Sitzungen:

#### Zu TOP 10.2 – Schutzanstrich Außenfassade – und TOP 10.3 – Oberlichter Sporthalle – aus der Sitzung des Orsrates am 08.02.2018

Die Fassadensanierung der Sporthalle und der Austausch der Oberlichter sollen in 2019 im Zusammenhang mit der Förderung aus der Dorferneuerung in Höhe von 50% umgesetzt werden. Ein Schutzanstrich der Außenfassade des Feuerwehrgerätehauses ist nicht eingeplant.

#### Zu TOP 11.3 – Fußleisten Sporthalle – aus der Sitzung des Orsrates am 08.02.2018

Das fehlende Stück der Fußleisten wird, sobald als möglich, von städtischen Handwerkern ergänzt.

#### Zu TOP 8.6 – Antrag der SPD-Fraktion: W-LAN in öffentlichen Gebäuden – aus der Sitzung des Orsrates am 06.04.2017

Im Jugendraum Schwiegershausen ist inzwischen ein Freifunk-Router vorhanden. Eine Ausstattung der Feuerwehrhäuser der Stadt Osterode am Harz ist aktuell nicht vorgesehen, da die Feuerwehrhäuser inzwischen mit Ausnahme von Riefensbeek mit einem geschützten W-LAN ausgestattet sind.

#### Zu TOP 10.10 – Verkehrsberuhigung Kirchstraße – aus der Sitzung des Orsrates am 08.02.2018

Der Bereich wurde geprüft. Die Straße ist ausreichend und gut sichtbar mit einer Ortstafel und dem Verkehrszeichen „Beginn einer Tempo 30 Zone“ ausgeschildert. Ortsbürgermeister Wode weist darauf hin, dass nach Aussage von Herrn Lawes bereits Beruhigungssteine an der Stelle vorliegen.

#### Zur Anfrage des Orsratsmitgliedes Fröhlich – Sachstand Fußgängerüberweg L 523 – Wulftener Straße - per Mail vom 23.04.2018

Dem Protokoll der letzten Orsratsitzung vom 08.02.2018 ist zu entnehmen, dass die Einrichtung des Fußgängerüberweges bei besserer Witterung umgesetzt werden soll. Bisher sind jedoch keine Arbeiten festzustellen. Wann ist mit der Umsetzung zu rechnen?

Ortsbürgermeister Wode erläutert, dass nach der Ausschreibung die Arbeiten kurzfristig erledigt werden sollen.

#### Zur Anfrage des Orsratsmitgliedes Fröhlich – Sachstand Jugendraum - per Mail vom 23.04.2018

Laut Protokoll der Sitzung vom 08.02.2018 sollten Angebote zum Abriss des alten Fußbodens eingeholt werden. Ist das bereits geschehen bzw. wann genau kann mit der Erneue-

rung des Fußbodens gerechnet werden und wie viel Zeit wird das in Anspruch nehmen (Gesamtzeit der Sperrung)?

Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass es zunächst geplant war, den Fußboden von der Jugendwerkstatt entfernen zu lassen und anschließend auszuschreiben. Aufgrund von Gewährleistungsansprüchen soll nun jedoch eine Firma alle nötigen Arbeiten erledigen. Der Auftrag ist an die Firma Holzapfel vergeben und wird zeitnah ausgeführt.

#### Zur Anfrage des Ortsratsmitgliedes Fröhlich – Sachstand Ausbau der Kirchstraße - per Mail vom 23.04.2018

Seit der 14. Kalenderwoche ist der obere Bereich der Kirchstraße für den Durchgangsverkehr komplett gesperrt. Die Bauarbeiten, auch am Stichweg der Kirchstraße (Hausnr. 31-37), laufen auf Hochtouren. Bitte informieren Sie uns in der Ortsratssitzung, ob die Arbeiten im Zeitplan liegen bzw. falls nicht, wann mit der Fertigstellung gerechnet werden kann.

Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die Verkehrssperrung bis zum 26.05.2018 geplant ist. Weitere Informationen folgen.

#### **TOP 13.2 Sachstand Verkauf Mühlenbergstraße 15**

Ortsratsmitglied Fröhlich bittet um Sachstandsmitteilung zum Verkauf des Sechsfamilienhauses in der Mühlenbergstraße 15 und merkt an, dass vor Ort ein Schild mit Verkaufsinformationen hängt.

Stadtamtfrau Lätsch sagt die Klärung zu.

#### **TOP 13.3 Baumaßnahmen Mühlenbergstraße**

Ortsratsmitglied Waldmann bittet darum, den Ortsrat und die Anwohner über den Beginn weiterer Baumaßnahmen rechtzeitig vorab zu informieren. In diesem Zusammenhang soll es eine Mail des Ersten Stadtrates Christiansen über den vrstl. Baubeginn geben. Diese sollte an die Ortsratsmitglieder weitergegeben werden.

Ortsratsmitglied Schrader teilt mit, dass ihr eine Mail des Ersten Stadtrates Christiansen vorliegt und der der Termin (zwischen Juni und September) noch nicht endgültig feststeht.

Stadtamtfrau Lätsch sagt eine Klärung zu.

#### **TOP 13.4** **Erweiterung Windkraftpark Hattorfer Berg**

Ortsratsmitglied Waldmann fragt an, wann und in welche Richtung der Windkraftpark erweitert wird.

Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass zunächst die umliegenden Grundstückseigentümer angefragt werden, ob diese sich einen Verkauf vorstellen könnten. Erst danach beginnt das weitere Verfahren, worüber der Landkreis bzw. die Stadtverwaltung unterrichtet werden. Zum jetzigen Zeitpunkt liegen der Stadt keine näheren Informationen vor.

#### **TOP 13.5** **Bepflanzung der Sporthalle**

Ortsratsmitglied Fröhlich verweist darauf hin, dass die Bepflanzung in der Sporthalle wohl nicht fachmännisch ausgeführt wurde, so dass zur Gewährleistung der Stabilität die Unterkonstruktion komplett neu gemacht werden muss

#### **TOP 13.6** **Bepflanzung Ortseingangsschilder**

Ortsratsmitglied Fröhlich fragt an, wer derzeit mit der Bepflanzung der Ortseingangsschilder beauftragt ist.

Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass momentan niemand diese Arbeiten ausführt und regt an, eventuell eine dauerhafte Beauftragung vorzunehmen.

#### **TOP 13.7** **Sachstand Protokollarbeit**

Ortsratsmitglied Fröhlich fragt an, wie der Stand zur Gestaltung des Protokolls ist.

Stadtamtfrau Lättsch erläutert das Verfahren und die Rahmenbedingungen für die Protokollfertigung. Zum jetzigen Zeitpunkt werden wenig Möglichkeiten gesehen, hier Änderungen vornehmen zu können.

## **TOP 14**

### **Einwohnerfragestunde**

**Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfragen stellen.**

## **TOP 14.1**

### **Erweiterung des Windkraftparks**

Im Rahmen einer eventuellen Erweiterung der Anlage wird eine Bürgerinformation eingefordert. Ortsbürgermeister Wode weist darauf hin, dass es noch nichts Konkretes zur Windkraftparkerweiterung gibt und weder der Stadt noch dem Ortsrat irgendwelche Informationen vorliegen. Der Ortsrat bittet jedoch um entsprechende Information an Ersten Stadtrat Christiansen.

Da keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.31 Uhr die Sitzung des Orsrates .